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BRUKSANVISNING FOR »MUDIEN«
MULTIPLIKATION

15 x23=72
uﬁ%m Stéll den réda trekanten ‘vid det ena talet .......... 15
A %
/ \_f‘\\ : X
m@ Vrid den réda cirkeln bort éver 'det andra talet...... 23
I
L’@m Avlas resultatet'i den gréna cirkeln ................ 345

Sa latt &r detl Med hégra handen héller man fast pd den nedersta
randen, s& att man ser den réda trekanten, och med vénstra handen vrider
man pa den Sversta randen, tilldess att 15 star precis vid spetsen av den
réda trekanten. Direfter haller man Mudien fast i denna stillning i
vénstra handen, medan man med hégra handen tager fatt pé celluloid-
strimlans handtag och vrider denna, tills man har 23 stéende mitt i den
réda cirkelr och s& noggrant, att det réda
strecket mitt igenom cirkeln star precis
Gver det maétstreck, som motsvarar 23. Det réda strecket
gér ocksad genom den grdna cirkeln ovanfér, och har skall
. \\ resultatet avlasas. Det sker pa samma sétt, som om man
skulle avldsa 345 cm. pa ett méttband, sjalva talet 345
stir dar icke, det star 34 och 36 och i stillet for 35 ett
streck med en liten kula ovanpa. Celluloidstrimlans réda streck stir nu mittemellan 34 och
35, och det motsvarar 345, liksom avlasningen p3 ett mattband skulle giva 34,5 cm.

Rékneuppgifterna harunder &ro till' Svning av multiplikation.

18 19 28,7x 425 = 12200
hes mimﬁ] % 315 % o L%‘ﬁ 0,287 x 0,425 = 0,122
75x  75= 562Q

5620 x 0,785 = 441Q
865x 705= 610Q
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DIVISION

27 : 17 =2 eller -1-7:?

Vrid p& Mudien, s3 att talen std 6ver varandra som p& _2_1

ett: brakstregkase .. o i g s m i 17

Det &r inte svart! Talen skola sta andra, sd att det tal, som skall delas
(dividenden), star i den gréna cirkeln ¢ h det tal, man delar med (divisorn) star
i den réda cirkeln nederst. Resultatet avlasas V|d den réda trekanten.




Divisionsévningar:

- b ff 1870 _ 104
= 0,468 e | L0 _705 1146
0198 0 _
: 3% = 0,778 T8 27,8
B 535 o5
7,83 T 1575 = 8,6

En sick potatis vager 17 kg. och kostar 27,5 6re pr kg., hur mycket blir det pr sédck?
Mudien visar 17 X 27,56 = 467. Mudien visar inte, om talen i resultatet nu &ro tiokronor,
enkronor, tiodringar eller ettéringar, men detta far man sjilv beddma, och med potatisen
kan man se, att det varken blir 46,70 kr. eller 46,7 &re utan 4,67 kr. Kommats plats maste
man finna genom en cirka-vérdering av resultatet. Star det t. ex. 24 pa Mudien, kan det
gilla fér saval 2,4 som 240 eller 0,0024 o. s. v. Skall man p& Mudien finna 6, maste man
stilla strecket pé 60. Vid 4 stélles pa 40 o. s. v.

Man kan p& Mudien avldsa resultaten med 3 siffror riktiga. De nollor, som i exemplen
sro understrukna, betyda, att talen icke kunna avlasas fullstindigt noggrant. Det kan se ut,
som om det sitter en gréns f6r anvdndbarheten, men i verkligheten &r det till massvis av
vanliga rékneuppgifter fullstandigt tillrackligt.

En vattenkran star i katalogen till 6,55 kr., vi ha 25 % rabatt, vad &r inkdpspriset?
6,55 X 75 % giver 4,92 pa Mudien. Ett katalogpris &r 5,50 kr. Rabatt 35 %, vad &r inkdps-
priset? 5,50 X 65 % = 3,58. Obs. att man drager rabattprocenten fran 100 (100% --
35% = 65 %) och multiplicerar med resten. En vara kostar 2,75 kr., vartill kommer ett
oristilliag pad 15 %, och rabaiten &r 20 % och 10 %, vad &r inkdpspriset? 2,75 X 115 =
3,16; 3,16 X 80 = 2,53; 2,53 X 90 = 2,28 kr. Obs. att vid tilligg ligges procentsatsen

till 100, rabatiprocenten drages fran 100, och det framkomna multiplicerar man med.

En vara kostar 7,25 kr., dartill kommer skatten pa 5,3 %. Vad & priset? 7,25 kr. X
105,3% = 7,63 kr. Obs. 100 4+ 5,3 = 105,3 %.

Hur l&ng &r omkretsen i en cirkel med en diam. p& 16 cm? En cirkels omkrets &r 3,14
ganger s& lang som dess diam. 16 X 3,14 = 50,2 cm.

Hur stor ar diametern p& en kakelugn, vars omkrets &r 85 cm?
85:3,14 = 27 cm.

Hur stor &r ytan av en kvadrat, vars sida &r 13 cm?

13 X 13 = 169 kvem.

Hur stor &r ytan av en cirkel, som &r 13 cm i diam.? En cirkels yta ar 21,5 % mindre

an den kvadrat, som kan ritas omkring cirkeln, 13 XX 13 = 169; 169 X 78,5 % = 133 kvem.

2,5 kg. socker kostar 1,35 kr., vad kostar 3 kg.? Man kan férst rikna ut p& Mudien
vad 1 kg. kostar och darefter vad 3 kg. kostar. Resultatet kan emellertid strax fs saledes:
Finn 135 i den gréna cirkeln och 2,5 i den rdda nedanfsr. Hall Mudien fast och vrid cellu-
loidstrimlan, s& att den roda cirkeln kommer bort 6ver 3,0. | den grona cirkeln stdr nu
priset pad 3 kg., némligen 1,62 kr.

Ingenjérer och arkitekter och andra anvinda sig mycket av en réknesticka. Det &r inte
sarskilt vetenskapligt att anvdnda raknesticka, men #nda alltid s& invecklat att den aldrig
blir populdr hos en bredare publik. Mudien &r en slags folkréknesticka, i det den &r kon-
- struerad saledes, att man kan siga, att det & mycket 3, som icke kunna férstd sig pa
den, nédr de ha studerat den med intresse:

da och gréna cirkeln, gor det latt att
som ar utlérd mycket detaljerat och &nda-

Anvindningen av den réda trekanten
komma ih&g rérelserna, och skalans inde}ﬁf
malsenligt, gér avlasningen av resultatet bekvam.




